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BEDEUTUNG FUeR NIEDEROeSTERREICH: 


Im Zuge des Projektes fanden mehrere Veranstaltungen und eine internationale Tagung in NOe statt.





BEDEUTUNG FUeR DEN WOHNBAUSEKTOR:


Pionierhafte Umsetzung des Faktor 4 - Gedankens.


�
KURZFASSUNG





Die vorliegende Arbeit wurde von einem Buch mit dem Titel "Faktor 4: Doppelter Wohlstand - Halbierter Naturverbrauch" angeregt, in dem Ernst Ulrich von Weizsaecker mit seinen Co-Autoren Lovins Effizienzsteigerung im Ressourcenverbrauch betrieben werden kann. Dabei faszinierte sofort der Gedanke zu pruefen, wie weit dieses Konzept auf das Bauwesen uebertragbar ist, zumal Baumassnahmen vielfach mit einem betraechtlichen Flaechenverbrauch verbunden sind und die Bauwirtschaft westlicher Industriestaaten der groesste Abfallverursacher ist. 





Vor einigen Jahren ist eine Diskussion ueber Effizienz und Sinnhaftigkeit der Wohnbaufoerderung in Oesterreich in Gang gekommen, bei der die Frage nach einer optimalen Verwendung von Steuergeldern weiterhin im Mittelpunkt steht. Es lag daher nahe, die Moeglichkeiten der Ressourcenschonung am Beispiel des gefoerderten grossvolumigen Wohnbaus naeher zu untersuchen. Konfrontiert mit diesen Ueberlegungen hat der seinerzeitige niederoesterreichische Wohnbaulandesrat, Mag. Edmund Freibauer, ebenso wie seine Nachfolgerin LHStv. Liese Prokop diese sofort aufgegriffen, wofuer beiden Politikern an dieser Stelle gedankt sei. 


Mit dieser Studie soll der Versuch unternommen werden, eine ganzheitliche Betrachtung des Ressourcenverbrauchs im Wohnbau anzustellen und isolierte Betrachtungen zum Thema Energieeinsparung oder zur Abfallproblematik in ein Gesamtkonzept zu integrieren. Der Schwerpunkt der Studie liegt daher weniger im wissenschaftlichen Tiefgang in Einzelbereichen, sondern vielmehr in einer Darstellung der Gesamtproblematik in ihrer ganzen Breite. Weiters sollten auch konkrete Anregungen geliefert werden, die unmittelbar in die Baupraxis umgesetzt werden koennen. 





Anlass und Ausgangsbedingungen 





Die westliche Industriegesellschaft des ausgehenden 20. Jahrhundert hat sich daran gewoehnt, ihren seit dem 2. Weltkrieg geschaffenen Wohlstand nicht zuletzt auf den mehr oder weniger schrankenlosen Verbrauch groesstenteils nicht erneuerbarer Ressourcen zu gruenden. Bezueglich des Energieverbrauchs hat seit der ersten Energiekrise 1973 und in juengster Zeit verstaerkt durch die Klimadiskussion (Stichworte CO2-Reduktion, Toronto-Ziele) ein Umdenken eingesetzt. In vielen Bereichen wurden auch bereits Erfolge erzielt, den Energieverbrauch nachhaltig zu reduzieren. 





Der Verbrauch von nicht erneuerbaren Stoffen und die Begrenztheit der natuerlichen Ressourcen (Rohstoffe, Boden, Grundwasser, Landschaft) ist dagegen noch nicht ins allgemeine Bewusstsein vorgedrungen, obwohl wir gerade in diesem Bereich auf Kosten nachfolgender Generationen leben. Schliesslich sind nach neuesten Erkenntnissen in den naechsten zwei bis drei Jahrzehnten bei den meisten natuerlichen Rohstoffen keine gravierenden Engpaesse zu erwarten. 





Beguenstigt wird der Ressourcenverbrauch auch durch die seit Jahrzehnten verbreitete Methode der volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung, die den Verbrauch von Ressourcen als Zuwachs bei der Ermittlung des Bruttoinlandsprodukts bewertet. Im juengsten Bericht an den Club of Rome [46, 48, 50] werden generelle Loesungsmoeglichkeiten aufgezeigt, wie der Ressourcenverbrauch erheblich verringert werden kann, ohne den Wohlstand nennenswert einzuschraenken. Weizsaecker hat dafuer das Schlagwort "Faktor 4" gepraegt, als Synonym fuer doppelten Wohlstand bei halbiertem Naturverbrauch. 





Im Gegensatz zu anderen Industriebranchen, wie z.B. der Investitionsgueter- oder auch der Konsumgueterindustrie, befasst sich die Bauwirtschaft mit aeusserst langlebigen Produkten, deren Lebensdauer zwischen einigen Jahrzehnten und einem oder gar mehreren Jahrhunderten schwankt. Der Innovationsdruck auf die Bauwirtschaft ist daher dementsprechend geringer. In letzter Zeit ist jedoch ein stark zunehmender Zwang entstanden, die Ressourceneffizienz zu erhoehen, was allerdings weniger vom Umweltschutz herruehrt als vielmehr von der Tatsache, dass die Bauwirtschaft insgesamt, insbesondere jedoch der ausfuehrende Teil, einem extremen Kostendruck ausgesetzt ist. 





Weiters wird die zunehmende Schwierigkeit, Bauvorhaben (insbesondere Wohnungen) zu finanzieren, zu einem zusaetzlichen Innovationsdruck fuehren: Bauen (im Sinne von Wohnbau) wird fuer immer weniger Menschen leistbar, die staatlichen Foerderungen muessen bei gleichzeitigem Bedarf an zusaetzlichen Wohneinheiten zurueckgenommen werden (Sparpakete bei Bund, Laendern und 


Gemeinden). Dieses ist jedoch weniger auf den Bevoelkerungszuwachs zurueckzufuehren, sondern vielmehr auf eine gesellschaftliche Entwicklung, die eine groessere Anzahl von eher kleineren Wohnungen verlangt. Die Bedeutung des Wohnbaus als Konjunkturfaktor fuer die Bauwirtschaft sollte jedoch nicht vernachlaessigt werden. 





Aus dieser - zumindest oesterreichweit - zu beobachtenden Entwicklung resultiert eine Fuelle von Forderungen an den kuenftigen Wohnbau, die wohl auf ihre Sinnhaftigkeit und Zweckmaessigkeit zu hinterfragen sind, aber auch Widersprueche in sich bergen: 





Senkung der Herstellungskosten je m2 Nutzflaeche (derzeit haeufig zitierte Grenze ATS 10.000,- bis 12.000,-/m2 exkl. USt.) 


kleinere Wohnungen mit flexiblen Grundrissen: Moeglichkeit der Trennung und Zusammenlegung von nebeneinander liegenden Wohnungen, die sowohl fuer betriebliche als auch fuer Wohnzwecke nutzbar gemacht werden koennen 


hohe Wohnbehaglichkeit bzw. Wohnzufriedenheit 


geringer Energieverbrauch 


zunehmende Beruecksichtigung oekologischer Aspekte in Planung und Ausfuehrung 


Verwendung lokal verfuegbarer Ressourcen (Stoffe, Produkte, Unternehmen, Arbeitskraefte) 


Deregulierung der baurechtlichen Rahmenbedingungen 


nahegelegene Verfuegbarkeit oeffentlicher Verkehrsmittel 


nahegelegene Infrastruktur: Arbeiten, Einkaufen, oeffentliche Verwaltung, Kultur, Freizeit, Sport


hohe Mobilitaet durch eigenen Pkw (ein bis zwei verfuegbare Stellplaetze je Wohneinheit). 





Ziele der Studie 





Im Rahmen dieser Studie sollen die vom Wohnbau in Anspruch genommenen Ressourcen untersucht werden. Weiters soll aufgezeigt werden, wo sinnvolle Moeglichkeiten zur Einsparung sowie zur Effizienzsteigerung des Ressourceneinsatzes bestehen, um daraus konkrete und in der taeglichen Baupraxis unmittelbar anwendbare Planungsgrundsaetze zu entwickeln. Daraus ergeben sich im weiteren folgende Subziele: 





Aufzeigen sinnvoller Qualitaet im Wohnbau 


Darstellung des Ressourcenverbrauchs und der Einsparmoeglichkeiten: Stoffe, Energie, Bodenflaeche, Kosten, Zeit etc. 


Darstellung der Ansatzpunkte fuer Bauherrn, Planer, Ausfuehrende, Behoerden und Nutzer 


Aufzeigen, wie das restliche Umfeld des Wohnbaus in Niederoesterreich sowie die zugehoerigen Foerderungsbedingungen geeignet oder zu aendern sind, um Massnahmen zur Effizienzsteigerung zu stimulieren. 





Ergaenzend ist anzumerken, dass sich die Studie auf den gefoerderten, grossvolumigen Wohnbau bezieht, da sich in diesem Bereich die Grundsaetze der Ressourcenschonung aus leicht nachvollziehbaren Gruenden rascher und effizienter verwirklichen lassen als beispielsweise im Einfamilienhausbau. Dies bedeutet jedoch nicht, dass sich nicht ein Grossteil der entwickelten Planungsgrundsaetze sinngemaess auch auf andere Bereiche des Bauens uebertragen laesst.


